

只有自己强大,才能真正摆脱困境

岳西大山里的女孩,选择坚韧面对苦难人生

□ 汪婷婷 记者 于彩丽 文/图



外公外婆身体欠佳,加上自身体质虚弱,这个对生命有着特殊感悟,对家人健康有着极大渴望的女孩想通过学医来守卫健康,今年,她被安徽医科大学生物技术专业录取。

由市场星报联合团省委、省文明办、省青基会发起的“安徽希望工程2016‘爱心圆梦大学’助学行动”,已在全省拉开帷幕。日前,市场星报、安徽财经网记者走进岳西采访了这位坚强而努力的少女。

“妈妈!您在天上一定要保佑我,保佑我身体能健康!您是生我的人,外公外婆是养我的人,也是生养您的人,您一定要保佑他们健康、长寿,代替您陪我长些时间……我想您,我还没来得及爱您……”18岁的岳西女孩刘文敏向记者展示自己日记中的部分内容。在日记中,刘文敏表达对已故母亲的思念,对外公外婆健康的期盼。母亲因病突然离世,外公外婆身体欠佳,加上自身体质虚弱,这个对生命有着特殊感悟,对家人健康有着极大渴望的女孩想通过学医来守卫健康,今年,她被安徽医科大学生物技术专业录取。



人物小档案

姓名:刘文敏
 年龄:18岁
 毕业学校:岳西中学
 高考成绩:理科555分
 录取院校专业:安徽医科大学生物技术专业



刘文敏外婆家



刘文敏上学得的部分奖状

不幸:中考前母亲离世,“整个人懵了”

刘文敏家住岳西县古坊乡前进村,记者前往岳西县恰好碰到刘文敏在县里准备助学贷款,在刘文敏寄居的亲戚家,记者进行了采访。刘文敏告诉记者,亲戚家是她高三借住了一年的地方,一边上学,一边帮忙做家务。

“我妈妈一辈子既短暂又艰苦。”刘文敏谈及去世的母亲时语气沉重。2012年12月,刘文敏中考前,母亲突发脑膜炎去世,给了这个家庭更加沉重的打击。“当时整个人都懵了,妈妈去世太突然了,虽然她身体一直不好,但没

想过她会离开我,外公外婆一下老了很多。”

据刘文敏介绍,她和即将上小学六年级的弟弟跟外公外婆生活。然而,外公外婆年龄渐高,外婆腰椎间盘突出,外公患高血压、脑血管堵塞等疾病,两个老人的劳动能力渐渐丧失,弟弟还在读书,家庭开支基本靠父亲在外面打工。

“我担心上大学之后,外公外婆没人照顾,弟弟还小,也没有人照顾。”性格独立的刘文敏,五年级的时候就自己做饭,外公生病时放了学就会去医院照顾。

遗憾:高考前外公发病入院发挥失常

虽然母亲在中考那年去世,但刘文敏依然以优异的成绩考入岳西中学。高考前月考她的成绩都在全年级名列前茅,高考555分对她来说有些发挥“失常”。“3月份的时候我外公突然发病住院,就住在县医院,每天放学都会去医院看外公,有时候会用自己省下的钱给外公买点东西过去。”刘文敏说,外公的病让自己很担忧,加上自己身体营养不良,每周需要抓中药喝药调节,因此分了不少心。

“数学和理综没有发挥好,本来可以考得更好。”刘文敏遗憾地表示。刘文敏告诉记者,从高中起每年都会用省下来的钱给外公外婆买生日礼物。她还表示,上了大学后想通过勤工俭学的方式帮助外公外婆的日子过得好一些,“只是外公的身体还未完全恢复,我很担心。”

孤独:日记寄托思念和对生命的感悟

母亲的突然离世让小小年纪的刘文敏对生死有了异于同龄孩子的感悟,每年放假她都会去“看望”母亲,而平时表达对母亲的思念方式则是写日记。“高中住校的时候会很想念妈妈,经常会胡思乱想,但我几乎没有告诉其他同学我家里的事情,我不想让人家觉得我不一样。”刘文敏不愿意向旁人诉苦,只有在日记里抒发内心的酸甜苦辣。

“我很想回家,想外公外婆,想念无忧无虑的生活,我害怕有一天失去所有,转身也发现原来的亲人一个都不在了……世上没有什么比活着更重要,活着的信念,却往往比生命本身更重要……”“我今天特别难过,我真的很期待爸爸他打电话给我,可以来关心我,那样也许我会很开心,可我又明明知道他对我并没有作为一个父亲的爱,妈妈,我真的好想你!”……

自立:暑假打工积攒大学生活费

今年暑假,在多数高考生都在旅游、度假的时候,刘文敏已经提前步入社会为自己挣生活费。据刘文敏介绍,高考结束她就找了个英语培训机构,因为自己英语成绩不错,可以给初中高中低年级学生补习,“前后上了一个月的课,挣了点钱,现在外公高血压入院,外婆又要照顾怀孕的舅妈,我只能暂停工作,在家里做家务,照顾外公和弟弟。”

9月10日,将是刘文敏开启大学新生活的日子。刘文敏告诉记者,前几天有位不愿意透露身份的好心叔叔给她打电话,提出为她提供大学四年的学费,但她并没有完全接受。“虽然一年6000的学费对我来说是个沉重的负担,但我觉得上了大学可以通过做兼职、争取奖学金养活自己,完成学业。”最终,因爱心难却,刘文敏接受了爱心人士7000元资助,帮助她迈向大学校门。

万幸:学习成绩优秀,好心人资助考上大学

从小到大,刘文敏学习从不用别人操心,成绩优秀,几乎每年得奖状。据刘文敏回忆,大概在读四年级的时候,杭州有位叔叔得知她的家庭情况和学习处境,提出要给她资助,帮她完成学业。“从小学四年级起,那个杭州叔叔每个月会给我寄生活费,读初中高中需要用钱的地方多,寄来的钱也有所增加。”

刘文敏告诉记者,因为父亲重男轻女,对自己经济支持和情感关怀都较少,一度让自己很伤心。而这位好心人士的资助与鼓励给

了她努力生活学习的动力。“我经常给这位叔叔写信,生活上的心事、学习上的困惑,都会写给他,他也会给我回信。”多年下来,刘文敏与资助她的好心人已然成了亲人。“叔叔来看过我几次,我也去过杭州见叔叔,虽然只见过几次,但是每次都感觉很亲切,像亲人,也像朋友。”

“查到高考成绩、得知录取信息第一时间就跟叔叔说了,希望自己早点挣钱养活自己,也有能力报答恩人。”

刘文敏对大学生活充满期待,“上了大学后应该有能力强勤工俭学支撑自己的学习和生活,没理由一直伸手接受别人的接济。别人给你再多的帮助,如果自己不努力都不行,只有自己强大了,才能真正摆脱困境,”说这话时,刘文敏眼神无比坚定,“这个世界上真的是好心人多,我也希望早点毕业,通过自己的努力,回馈帮助过我的人,尽力帮助更多需要帮助的人。”